FREISTAAT THURINGEN

Thiiringer Ministerium fiir Bildung,
Wissenschaft und Kultur

Der Minister

TMBWHK - Postfach 9o 04 63 - 99107 Erfurt

"I
An die THURINGFR LANDTAG
Prasidentin des for Ani
Thringer Landtags Anfrage ... 49?
Jargen-Fuchs-Stralle 1 Drs YAANASEELET
@@O@@ mluﬁ_)m M\ru.. ....,V\,..\M@Wu .
Geschiftszeichen lhr Zeichen, |hr Schreiben vom Tefefon/Bearbeiter Datum
M/L 4/0018 24, Mai 2011 0361 3754 - 622 A . Juli 2011

Kleine Anfrage Nr. 1527 der Abgeordneten Berninger (DIE LINKE)

- Schulbesuch und schulische Versorgung von Schiilerinnen und Schiilern
nichtdeutscher Herkunft - Nachfrage zur Antwort des Thiiringer Ministeri-
ums fiir Bildung, Wissenschaft und Kultur auf Fragen 7 und 8 der Kleinen
Anfrage 1145 der Abgeordneten Kanis (Drucksache 5/2488) -

Die Kleine Anfrage der Abgeordneten Berninger beantworte ich namens der Lan-
desregierung wie folgt:

Frage 1: Nach welchen Kriterien werden Kinder/Jugendliche mit Migra-
tionshintergrund einer bestimmten Schulform zugewiesen (Ein-
schulung in das Thiiringer Bildungssystem), wenn keine Zeugnis-
se oder Referenzen aus dem Herkunftsland voriiegen?

Die Einschulung in das Thiiringer Bildungssystem erfolgt altersgerecht.

Liegen keine Nachweise liber einen vorhergehenden Schulbesuch vor, so wird
das Geburtsdatum als Grundlage genommen. Das Jahr, in dem das Kind am 1.
August sechs Jahre alt war, wird als Einschulungsjahr fiir die erste Klasse ange-
sehen. Entsprechend erfolgt die Einschulung in die Regelklassenstufe der
nachstgelegenen Grundschule bzw. der Regelschule.

Nach Prifung durch das Staatliche Schulamt erfolgen auch Einzelfallentschei-

dungen.

Frage 2: Welche in Thiiringen erzielten Leistungen (iiber die Sprach-
standseinschatzungen hinaus) finden bei bzw. kurz nach Ankunft
der Kinder und Jugendlichen bei der Entscheidung iiber die
Schulform Berlicksichtigung, gibt es vorgesehene Tests oder Auf-
nahmeprifungen (iiber z. B. "Sprichst Du schon Deutsch?”
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(http:/fwww.thillm.de/thillm/service/publikation/anotation/annot_m
at134html) hinaus)?

Nach einem Aufnahmegespréch mit der Schulleitung, dem Lehrer fiir den For-
derunterricht Deutsch als Zweitsprache (DaZ), den Eltern und dem Schiiler mit
Migrationshintergrund wird das Kind/der Jugendliche zunZchst der Regelklas-
senstufe zugewiesen. in den ersten Wochen erfolgt das Screening (vergleiche
ThILLM-Heft 134 "Sprichst du schon deutsch?"). Dieses von Bayern {ibernom-
mene und in Thdringen weiter entwickelte Verfahren ermdglicht neben der Beo-
bachtung von Sprachkompetenz in verschiedenen Sprachtatigkeiten auch die
von Personal- und Sozialkompetenz. Nach der Auswertung des Screenings wer-
den, wenn nétig, entsprechende FérdermaBnahmen mit Beteiligung der Fachleh-
rer eingeleitet bzw. fortgesetzt,

Das Screening und die anschiieRenden Verfahren zur Dokumentation der
Sprachentwicklung werden in Thilringen zur gezielten und individuellen Férde-
rung eingesetzt, da punktuelle Sprachstandsmessung, die in einigen Bundeslén-
dern durchgefihrt werden, immer nur eine Momentaufnahme liefern kénnen.

Frage 3: Wer bzw. welche Einrichtung trifft die Entscheidung, ob ein
Kind/Jugendlicher die Grundschule, die Foérderschule, die Regel-
schule, das Gymnasium, eine Gesamtschule oder sonstige Schul-
formen bzw. eine berufsbildende Schule besuchen darf? Werden
in einer Gemeinschaftsunterkunft untergebrachte Kinder/Jugend-
liche ggf. bevorzugt in die Schule verwiesen, die sich am néchs-
ten zur Gemeinschaftsunterkunft befindet?

Die Einschulung von Schillern nichtdeutscher Herkunftssprache erfolgt in der
Regel altersgerecht in die Grundschule oder Regelschule.

Entsprechend den gliltigen rechtlichen Regelungen kann der Schiller oder die
Schulerin auf Antrag auch in andere Schularten aufgenommen werden.

Nach Prifung durch das Staatliche Schulamt erfolgen Einzelfallentscheidungen.

Kinder/Jugendliche, die in Gemeinschaftsunterkiinften untergebracht sind, besu-
chen in der Regel die wohnortnahe Schule. Es gibt Ausnahmen, bei denen ein
Schulbesuch in einer Schule erfolgt, die eine bessere Férderung und Betreuung

ermaoglicht.

Frage 4: Sind die hinzugezogenen Sprachmittlerinnen ausgebildete Dol-
metscher, Sprach- und Kulturmittlerinnen etc., werden diese {von
welchen Institutionen - Schulamt, Kultusministerium, ThILLM etc.)
offentlich bestellt bzw. honoriert? Welche Kriterien gibt es?

Die Hinzuziehung von externen Sprachmittlern erfolgt regional sehr unterschied-

lich.

Sie erfolgt teils auf Vermittlung von Institutionen wie den Jugendmigrations-
diensten, dem Zentrum fir Integration und Migration oder den Auslinderbehor-
den, teils Ober private Kontakie von Schulen und Familien. Meist sind die

Sprachmittler ehrenamtlich tatig.



Frage 5. Wie werden die Schulen bzw. Pidagoginnen und die Eltern und
ggf. Schilerinnen und Schiiler durch wen (z. B. externe Sprach-
mittler) in Bezug auf die miindliche und/oder schriftsprachliche
Verstandigung unterstiitzt?

Die Verstandigung erfolgt in der Regel in deutscher Sprache, gelegentlich auch
in einer gemeinsamen (Fremd-)Sprache wie Englisch, Franzdsisch oder Rus-
sisch. Teilweise unterstiitzen externe Sprachmittier die Kommunikation.
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